Compte-rendu des réunions professeurs de collège

Cholet, les 5 et 12 octobre 2004

Nous tenons tout d’abord à remercier tous les professeurs de collèges, qui ont participé de façon très active aux discussions.

Dans le domaine des fractions et des décimaux, un double constat s’impose :

· les programmes de cycle 3 incitent à pousser relativement loin la vision abstraite de ces nouveaux nombres (plus loin qu’on ne le pense parfois en collège)

· les élèves arrivant en 6ème expriment qu’ils ont ressenti comme difficile cet apprentissage

L’objectif de ces réunions était de :

-    faire le point sur les 
acquis de cycle 3, les notions en cours d’apprentissage et les   acquis spécifiques du collège.

· bien cerner comment on accompagne l’élève vers la notion abstraite de nombre fractionnaire

· échanger les approches et  voir si on peut atténuer les difficultés de cet apprentissage

L’objet de ce compte-rendu est que chacun puisse retrouver les idées intéressantes qui ont été émises lors des deux réunions.

L’essentiel du travail a consisté à examiner des exercices ayant pour thèmes les fractions et les nombres décimaux, à situer à quel niveau ils se situent dans l’apprentissage (cycle 3 ou collège), leur degré de difficulté, et le niveau de réussite de l’élève moyen.

Nous reprenons donc les exercices proposés, et les remarques faites par les professeurs.

	Quelle fraction de chaque figure représente la partie grisée ?
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	Quelles fractions de semaine représentent 1 jour ?  3 jours ?  7 jours ?




Ces deux premiers exercices correspondent à la vision « partage » de la fraction (une « fraction de » est un « morceau de »).

Cette vision est celle du cycle 3, ce genre d’exercice peut donc être proposé en primaire.

Cela ne signifie pas que tous les élèves le feront sans aide de la part du professeur, la réussite sera très différente suivant les questions posées. Elle sera bonne pour les 2 premiers dessins, moins bonne pour les deux derniers ; la réussite suivant les élèves sera aussi variable pour le deuxième exercice, qui correspond à une opération mentale plus élaborée (« en combien de parts égales puis-je partager la semaine ? »).

Il faudra vérifier, en début de sixième, que ces notions sont bien en place, et que les élèves peuvent répondre cette fois sans aide à ces questions.

Il manquerait ici un exercice sur ce que pourrait représenter 
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de gâteau, ou la fraction de la semaine correspondant à 8 jours, pour préparer la suite des apprentissages.
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Placer sur cette graduation 
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unité, 
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de l’unité, 
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 de l’unité, 
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	Placer les fractions 
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 sur la graduation suivante
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Ces deux exercices ont une certaine ressemblance, et pourtant les notions mises en œuvre ne sont pas les mêmes : 

· pour le premier exercice, nous sommes toujours sur la notion de « morceau de » l’unité, même s’il y a une abstraction qui se met en place (on travaille maintenant sur un « objet mathématique »)

· pour le deuxième exercice, c’est bien plus compliqué : la fraction devient un nombre placé sur une graduation, on passe donc à une autre conception de la fraction, en particulier dans le cas où la fraction est supérieure à 1. Il faut passer de  
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 de gâteau, 
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d’heure, 
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 d’un segment, au nombre 
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. Cela implique aussi d’avoir compris comment on construit une graduation (ce qu’est une unité, ce que représente le « 0 » de la graduation).

Les remarques sont les mêmes que précédemment concernant les difficultés que cela représente en cycle 3. Cependant, il faut bien en passer par là si on veut définir ce qu’est le nombre 
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, et le placer sur une graduation.

	Représenter sur une graduation les fractions 
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C’est la suite logique du travail précédent. Cependant il y a un travail important de conception : il faut que l’élève ait compris comment on construit une graduation, il faut qu’il choisisse l’unité et qu’il trouve lui même qu’il doit la partager en 10 parties égales.

Ce travail peut être considéré comme difficile, mais il est important que les élèves abordent ce type d’exercices.

	Ecrire en lettres  le nombre 
[image: image16.wmf]5

3

 ; Ecrire en chiffres « cinq tiers »

	Combien y a-t-il de sixièmes dans ?

	compléter : treize tiers, c’est …… unités et  un tiers d’unité

                         deux unités et  ……………., c’est treize cinquièmes

                          3 + 
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	Combien de dixièmes peut-on compter dans le nombre 1,2 ? Ecrire ce nombre de différentes façons



	Compléter : treize dixièmes, c’est …… unité et …. Dixièmes

                          …. dixièmes, c’est une unité
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4 unités, c’est …. Dixièmes

3 unités +  2 dixièmes  = …. Dixièmes + 2 dixièmes = ….. dixièmes
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Ici, c’est tout un travail (difficile pour les élèves) sur les différentes écritures des nombres (et sur le langage, du français au purement mathématique, le français aidant souvent à la compréhension). Il n’est pas question de laisser les élèves seuls face à de tels exercices. 
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 EMBED Equation.3  [image: image24.wmf]Ce genre de travail est à mener en cycle 3 et en sixième, juste avant d’introduire la notation décimale. La simplification d’écriture apparaîtra alors comme un réel progrès.

Il est important de les faire souvent ensuite, à différents moments du cycle 3 et de la sixième, de façon à ce que les différentes notations ne soient pas oubliées ( le travail sur les fractions est tellement compliqué tout au long du collège……)

	Compléter :     3 x ….. = 1         4 x …… = 1          7 x …… = 1




Les élèves de primaire, même s’ils ont toutes les connaissances théoriques pour pouvoir faire cet exercice, n’y parviendront pas en général. Cela vient essentiellement de l’écriture, totalement abstraite. Il peut être intéressant que les professeurs d’école la travaillent de temps en temps. Il faudra le faire beaucoup plus en sixième.

	Reproduire cette graduation et placer les nombres : 2+5dixièmes ; 1,9 ;

11 dixièmes ; 
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	Reproduire cette graduation et placer les nombres : 3 ; 4 ;  2,5 ; 45 dixièmes ;

5 et 2 dixièmes ; 
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Ces deux exercices constituent un bon bilan des notions que les élèves doivent avoir abordé en cycle 3. Le deuxième, qui était autrefois un « classique », est plus difficile, car il faut trouver comment est faite la graduation.

Ce type d’exercice est bien sûr à refaire en début de sixième.

	Trouver : - un décimal compris entre 2,1 et 2,2

                - une fraction comprise entre 1 et 2



	Martin affirme que 34 dixièmes c’est plus que 4,1. A-t-il raison ? Pourquoi ?



	Comparer 5,2 et 5,19

               Comparer 232 centièmes et 26 dixièmes
encadrer la fraction 
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  par deux nombres entiers consécutifs


On est encore dans ces 3 exercices (en particulier pour « la fraction comprise entre 0 et 1 ») expressément dans le programme du cycle 3. Le travail précédent, basé sur les différentes écritures d’un même nombre, et le sens de chacune d’elles devrait permettre ces comparaisons sans ajouter de règle du genre « je rajoute des zéros à la partie décimale et je compare des entiers ».

Il faudra cependant faire attention au fait que le vocabulaire « comparer, encadrer » est à mettre en place.

Le fait de faire travailler les élèves sur ce genre d’exercices en début de sixième permet de remettre en place les notions fondamentales (sens et vocabulaire), mais il est intéressant que les élèves n’aient pas  l’impression de refaire exactement la même chose que les années précédentes.

Comme en géométrie, le professeur exige progressivement plus de rigueur et de précision dans le vocabulaire.

La différence avec le travail de cycle 3 est qu’on favorisera ici une synthèse de toutes les connaissances de l’élève sur les décimaux et les fractions ( ce type d’exercices peut être proposé en cycle 3, mais ne sera pas forcément réussi en autonomie. Il devrait l’être en sixième.

	Calculer 2,5 x 3,4

	Trouver le prix de 1,2 Kg de raisins à 2,4 € le Kg




La multiplication de deux relatifs, et les problèmes qui s’y rattachent, font maintenant partie du programme de sixième( ils savent multiplier un entier par un décimal).

C’est donc aux professeurs de sixième d’expliquer pourquoi « on compte le nombre de chiffres après la virgule…. »

Plusieurs pistes ont été évoquées :

· utiliser l’ordre de grandeur

· 2,5 x (3 + 4 dixièmes) = 2,5 x 3 + 2,5 x 4 dixièmes = 7,5 + 10 dixièmes = 8,5

· utiliser un quadrillage et les aires

 Bien entendu, ces justifications seront faites une seule fois !

	On partage une ficelle de 15 m en 9 morceaux de même longueur.

Quelle est la longueur exacte de chaque morceau ?


On parvient ici  à un des moments les plus délicats en 6ème : il faut passer de la fraction « partage » à la fraction « quotient » (introduction de nouveaux nombres : les rationnels).
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 ne sera plus 5 x 
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, mais le tiers de 5 ( comme dans l’exemple donné).

dans le même ordre d’idée, il s’agirait de partager 14 € en 3 : chacun reçoit une somme définie par le fait que 3 fois cette somme donne 14 €

la situation se mathématise de la façon suivante :  3xx …… = 14

dans certains cas nous savons déjà répondre à ce genre de situation :

    4 x …. = 12      c’est  3  car  4 x 3 = 12  (CE1 ?)

    4 x …. = 3       c’est plus compliqué  il faut avoir conceptualisé la division (CM1 ?)

                           il faut calculer  3 : 4   soit 0,75

   3 x …. = 14   le principe est le même, mais ……   la division ne s’arrête pas 

    il faudra trouver une façon de noter ce nombre, qui correspond au résultat de la 

division de 14 par 3, ce sera 
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    ( et pas 4, 6666…… !)

La difficulté importante est de faire comprendre aux élèves qu’il existe des nombres qui ne s’écrivent pas avec une suite finie de chiffres, et cette existence est encore remise en cause par des élèves en troisième ou seconde.     

la relation entre décimaux et ces nouveaux nombres

il faut ici faire comprendre que les décimaux s’écrivent tous sous forme fractionnaire (fractions décimales, revues en début d’année), mais que un nombre rationnel n’est pas forcément décimal (même si certains le sont), première approche des ensembles de nombres.

Quelques exercices seront à faire ici pour concrétiser ces notions, sans tomber dans le systématique.

Il vaudra mieux penser à demander de but en blanc aux élèves , 15 jours après avoir parlé de cela : existe-t-il un nombre qui, multiplié par 4 donne 3 ? Est-ce un nombre décimal ? Et recommencer encore un mois après.

	Effectuer les calculs suivant : 
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	Trouver le coefficient de proportionnalité

Poids (Kg)

3

9

Prix (€)

7

21



	6 yaourts coûtent 4 euros . Trouver le prix de 7 yaourts

	Calculer 
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Multiplier par un nombre rationnel

C’est une difficulté supplémentaire. Il faudra que s’établisse l’équivalence entre « calculer le tiers de 60 € » qui reste dans le domaine non mathématisé du partage en 3 et « multiplier 60 par 1/3 », qui est un saut conceptuel important.

Cette formalisation n’est pas simple du tout à amener en 6ème. Elle engage pourtant toutes les années suivantes.

Une piste, à améliorer sûrement :

Trouver le prix de 0,75 Kg à 4 € le Kg :   0,75 x 4  ou   
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 x 4

Mais c’est aussi 
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 du prix de 1 Kg, c’est-à-dire 
[image: image37.wmf]4

3

de 4 €

Donc 
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de 4 c’est égal à 
[image: image39.wmf]4

3

 x 4

Mais c’est clairement difficile, il faudra sûrement y revenir.

Une autre idée :

Commencer par « le double de » se calcule par 2 x …., « le triple de » c’est 3 x …  

Calculer 
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 de 20 €

L’élève devra écrire que c’est égal à 
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 x 20, même s’il y a diverses façon de procéder pour le calcul proprement dit ensuite .

En fait il faudrait que l’élève ait intégré que la nouveauté (
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 x 20) n’est pas du tout en contradiction avec ce qu’il a vu en primaire( je peux calculer le cinquième de 20 €, puis les 2 cinquièmes en multipliant par 2), mais que cette façon de faire est nécessaire pour travailler avec des non-décimaux ( 
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CONCLUSION

On voit bien la difficulté et l’importance de ces notions mises en place essentiellement sur les classes de CM1, CM2 et sixième. La compréhension de parties importantes des programmes des classes suivantes dépend de la solidité des acquis de ces années.

La classe de sixième en particulier a une place fondamentale : il faut à la fois vérifier la solidité des acquis et mettre en place de nouvelles notions fort difficiles.

La progression mise en place par le professeur est de ce fait particulièrement importante, plus souvent les notions seront vues, mieux elles seront comprises.

On peut proposer par exemple :

· en début d’année une reprise des notions vues en primaire sur les fractions « partages », l’introduction des décimaux et les opérations et problèmes déjà vus en primaire

· ensuite les nouveautés de sixième concernant les décimaux (multiplications, divisions, problèmes)

· L’introduction de la  fraction « quotient », avec une mathématisation plus importante des écritures

· L’utilisation de cette notion avec les problèmes de proportionnalité et de pourcentage

Tout cela devant s’étaler sur l’année, avec reprises fréquentes

Suite de cette action :
· ces problèmes seront abordés de nouveau par Roland Charnay lors de sa conférence (le 17 novembre à Nantes, le 2 février à Angers)

· un test, élaboré par un groupe de professeurs d’école et de collège, sera proposé aux classes de CM2 et 6ème fin mars/début avril

· un bilan de ces tests constituera l’ossature d’une réunion de liaison école-collège, qui se tiendra par secteur dans le courant du mois de mai. 
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